



《英雄三元里》

让平民英雄鲜活起来

本报记者 杨雯

日前,民族电影《英雄三元里》在北京举行首映礼。影片由青年导演王一诺执导,严屹宽、刘秋实、孙昊、闻雨领衔主演,以“三元里抗英”历史为背景,以荡气回肠的银幕影像重现中国近代史上第一次由普通民众自发组织的大规模反侵略斗争的核心精神,让百年前那群“照亮暗夜的英雄”,再度点燃当代人的民族精神之火。

聚焦103乡普通百姓

影片以1841年广州“三元里抗英”事件为背景,以多线叙事勾勒出中国近代史上首次民众自发反侵略斗争的脉络,串联起农民、手工业者、妇女、乡绅等一众平凡人物的悲壮经历。彼时鸦片横行,英军倾销毒品,百姓深受其害。随着英军窜扰村落、烧杀抢掠的暴行步步升级,最终点燃百姓的抗争火种。素有威望的萧岗举人何玉成振臂一呼,103乡百姓齐聚三元古庙,以三星旗为号令立下“旗进人进,旗退人退,打死无怨”的誓言,以锄头、镰刀发起冲锋,用平凡之躯扛起了民族大义。

影片摒弃“超级英雄”式叙事,聚焦普通人的群像刻画,有失去亲人却仍举刀向前的昔日武馆教头刘三义,有擅长谋略、制定战术的文人黄表,有随丈夫一同抗敌、宁死不降的妇女江如燕……“我们拍的,真的是在这片土地上活过、为保卫家园和民族尊严战斗过的先辈们。希望小朋友们了解历史,曾经在鸦片战争之后,真正有一些这样的不被人知的先辈们,他们用自己的血肉之躯去扛起民族大义,是他们用最落后的工具去抵抗外敌的侵略。”王一诺介绍。

对此,中国电影家协会电影文学创作委员会会长、中宣部电影剧本规划策划中心原主任张思涛表示,相较于1959年《林则徐》、1979年《鸦片战争》聚焦官方斗争与英雄人物的叙事,《英雄三元里》以真实史实为基础,开拓平民视角,生动刻画农民、武馆师傅等平民英雄形象,还原了三元里人民自发反侵略、以弱抗强的抗争历程,深刻诠释“历史是人民创造的”规律。

在片中饰演刘三义的演员刘秋实谈道,刘三义并非天生的英雄,只是一位普通的武馆馆长,但当目睹鸦片对中国人民及自己亲人的深重侵害后,他毅然决然以自身力量奋起反击,并联合百余位乡亲共同抵抗英军。“这个角色在那个年代以冷兵器对抗热兵器,用血肉之躯守护家国,其身上的平民英雄特质令人动容。”

谱写一段热血抗争

“鸦片战争中,英军撕毁《广州和约》,进犯三元里,烧杀抢掠。百姓奋起反抗,集结103乡,立誓于三元古庙,组成‘平英团’,以血肉之躯击退强敌。”这段在书中仅用百余字记载的历史,正是电影《英雄三元里》的原创要点。

影片不仅以故事化手法呈现“围歼英军”的关键战役场景,更刻画了战后民众重建三元古庙、醒狮再舞的情节——当三星旗再度举起,当锣鼓声穿越硝烟,展现着中华民族“屡遭侵略却永不服输”的精神传承。

中共北京市委宣传部原常务副部长,中国电影博物馆原党委副书记、馆长,著名编剧王海平表示,从编剧视角来看,“三元里抗英”早已载入课本与历史记载,而影片以电影这一能深度植人心的传播形式,实现了“载入人心”的传播价值,虽以武馆为小切口叙事,却忠实记录了近代中国蒙辱、民族蒙耻时期所彰显的自强不息、威武不能屈的民族精神,这种精神正是当下各年龄段人群尤其是年轻人所亟须的。

“中国精神何在?看《英雄三元里》!”中央戏剧学院影视艺术与传媒文化研究中心负责人、电影电视系教授武亚军表示,影片首次完整呈现了广州地域内的“三元里抗英”斗争,相较于以往相关题材,新增了悲壮气质,角色牺牲的刻画极具感染力;同时,影片深刻揭示“弱肉强食”的历史逻辑,兼具现代意义。

《英雄三元里》虽然是一部中小成本的经费体量,却饱含着创作团队十足的诚意。为了这部电影,摄制组辗转广州、江门、佛山、云浮等地取景,涵盖三元古庙、曾氏大宗祠等历史遗址及三元里抗英大街实拍场景,融入粤剧、醒狮、洪拳等岭南文化元素。正如王一诺所言:“这部电影致敬我们的先辈们,他们的勇毅如星火般照亮了民族暗夜,他们都是英雄。今天,我们用光影把民族的精神传承下去。”

影片由广州群英荟萃文化传媒有限公司出品,中视金诺影视文化(广州)有限公司出品制作,将于11月28日全国献映。

金鸡相伴,“有福电影”绽华彩

本报记者 张福财

11月11日至15日,第38届中国电影金鸡奖在福建厦门成功举办。这已是厦门第七次拥抱“金鸡时间”。7年的相伴,让金鸡奖已从一场年度影视盛会,蜕变为福建文化产业发展的新引擎。

2019年,中国金鸡百花电影节正式落户厦门,为福建电影发展按下了“快进键”,福建自此开始重点培育并推广“有福电影”品牌,陆续开展有福电影巡展、有福电影盛典、有福电影人之夜等系列活动。在“有福电影”品牌战略的统筹引领下,电影产业生态不断优化,创作活力持续释放。7年来,这场国家级电影盛会不仅见证了中国电影的蓬勃发展,更是福建文化产业发展的强劲助推器。

闽派电影的金鸡之缘

金鸡奖与福建的缘分,其实早已深植于历史土壤中。回首1981年,金鸡奖甫一创立,福建电影便与之结下深厚情缘。当年,福建电影制片厂出品的《小城春秋》创下400多万惊人的拷贝销售纪录,成为这段情缘的开端。

“1983年,我们的《路》获得金鸡奖青年导演特别奖;1984年,《木棉袈裟》创下1.4亿元票房奇迹。”三获金鸡奖最佳作曲奖的著名作曲家、原福建电影制片厂厂长章绍同的回忆,勾勒出福建电影的辉煌往昔。

时光流转至2007年,电影《云水谣》不仅摘得金鸡奖最佳故事片桂冠,更书写了“一部电影改变一个村落”的佳话——取景地福建省漳州市南靖县长寿村从默默无闻的闽西小村,一跃成为国家5A级景区。这部电影的成功,生动诠释了影视艺术与地方发展相得益彰的美好图景。

2019年,适逢古田会议90周年,《古田军号》以独特视角再现红色历史,不仅荣获“五个一工程”奖和金鸡奖提名,更创下福建红色题材票房新高。

2020年,《误杀》系列助力福建电影票房突破10亿元大关,并在第33届金鸡奖收获8项重要提名。这些作品的成功,标志着福建电影在金鸡奖的滋养下,正迸发出新的创作活力。

今年,闽剧电影《双蝶扇》获最佳戏曲片奖,福建戏曲电影迎来里程碑式突破。这是继去年厦门高甲戏电影《阿搭嫂》获得提名后,福建戏曲电影首次摘得金鸡奖。

金鸡奖与福建电影形成了深度交融的良性生态,这种交融不仅体现在艺术创作层面,更渗透到产业发展的各个环节,为福建电影注入了源源不断的生机。

构建全域产业生态

金鸡奖带来产业发展的重大机遇,7



2025年中国金鸡百花电影节“有福电影”专场推介活动现场。

金鸡百花电影节组委会 供图

年来,福建借势发力,逐步构建起覆盖全产业链的影视生态体系。

金鸡创投大会已成为电影新力量的成长沃土。数据显示,6年来,大会共收到6708部作品,成功孵化46部,其中14部已公映,数十位青年导演从这里崭露头角。今年,创投大会再创新高,征集到1087个有效项目,其中60个获得直面评审的机会,持续为电影产业输送新鲜血液。

电影产业的繁荣,离不开顶层设计的支撑与政策环境的持续优化。《福建省“十四五”文化和旅游改革发展专项规划》明确提出,要推进影视产业繁荣发展,打造闽派影视精品和网络视听优秀作品,发挥福建省影视基地联盟作用,高起点打造厦门、平潭、泰宁影视基地和服务体系,办好中国金鸡电影节和中国电视剧大会等品牌活动。

在“有福电影”品牌引领下,福建构建起特色鲜明的“全域旅游”格局。在今年的“有福电影”专场推介活动上,来自福建省九市一区的代表依次登台,全面展示了福建电影产业从单点突破到全域布局的升级。

厦门作为核心枢纽,已拥有影视企业2600余家、园区平台22个,年产值突破200亿元;福州作为丝绸之路国际电影节的举办地,吸引了百余个国家和地区的作品参展,三坊七巷和闽江夜景成为多年代影片取景地;泉州依托“海丝”文化底蕴,吸引197家影视企业落户,涉及影视业务的企业超过1500家;平潭凭借独特的海岛风光,承载了《守岛人》90%的镜头;漳州吸引《东山岛》《谷文昌》等重大影视项目相继落地;三明拥有泰宁影视基地与长征出发地红色资源;南平武夷山

的奇峰秀水为《功夫之王》等影片增添了底蕴……福建各城市的影视产业共同绘就了福建影视的丰富图谱。

同时,省级电影专项资金的支持力度持续加大,精准投向重点剧本孵化、优秀影片创作、影院建设改造、人才培养引进等关键环节。今年,福建省电影局列支2150万元,扶持《夜空中最亮的星星》等10个剧本及《镖人·风起大漠》等5个拍摄项目,从源头为产业发展注入新动能。

此外,科技创新为福建影视发展带来更多可能,通过“文化+科技”的深度融合,传统文化符号以全新方式呈现。正在筹划的VR影片《山神熊猫·九州华藏图》借助前沿技术,让观众沉浸式体验福州三坊七巷的魅力,开创了文化传播的新境界。

发力影视人才培养

影视产业的可持续发展,离不开人才的支撑。金鸡奖落户7年来,福建着力构建多层次影视人才培养体系,覆盖“高职一本科+研究生”完备人才,为产业发展夯实人才根基。

厦门大学电影学院的成立具有里程碑意义,这是全国“双一流”高校中首所电影学院。福建省省委教育工委副书记、省教育厅副厅长陈洪尧介绍,目前,福建全省已建成影视类博士硕士点20个、本科专业点103个,在校生达7万余人,形成了规模可观的人才培养网络。

从高校布局来看,福建影视教育呈现出“校校有特色、校校有专攻”的生动格局。福建师范大学深耕影视学术研究,集美大学聚焦闽南语电影研究,厦门理工学院强化影视摄影创作实践,泉州华光职业学院

学院推动产教深度融合。北京师范大学艺术与传媒学院院长胡智锋用“小、精、特”概括福建影视教育发展路径:“规模集中、办学精良、扎根闽地文化。”

今年推出的“金鸡创投高校联盟学子计划”,汇聚厦门大学、北京电影学院等8所高校资源,搭建起人才培养与产业实践的无缝对接平台。这种产学研深度融合的模式,为学子们提供了从课堂到片场的直通通道。

“学院每年招收120余名学生,注重培养既懂艺术又懂市场的复合型人才。”厦门大学电影学院常务副院长李晓红表示,“金鸡奖带来的不仅是行业深度交流,更是人才培养的宝贵机遇。我们将继续深化产学研合作,为福建电影和电影行业输送更多优秀人才。”

全民参与的文化节日

金鸡奖落户福建的7年,还是电影文化从专业殿堂走向市井巷陌的7年。如今,这场电影盛会已超越专业范畴,真正成为“市民的文化节日”。

通过精心设计的活动安排和贴近群众的组织形式,电影节让高雅艺术变得触手可及。今年厦门创新的“金票根”模式,巧妙地将电影节与城市生活紧密相连。数据显示,11月11日至13日,厦门院线总出票量超1.6万张,总票房收入77.67万元,是平日的2至3倍。数字背后,是市民对电影热情的真实写照,也是电影文化深入人心的生动体现。

与此同时,“金鸡百花电影生活季”通过丰富多彩的活动形式,让电影艺术融入城市肌理。新推出的影视旅游线路,带领观众走进影视作品的取景地,在重温感动瞬间的同时,也开辟了文旅融合的新路径。

这种深度互动,让电影从银幕走向生活,从专业领域走进大众视野,形成了电影文化与市民生活的良性循环。电影不再仅仅是观赏的对象,更成为连接人与人、人与城市的情感纽带。金鸡奖已深深融入福建的文化血脉,融入福建百姓的生活日常。常态化的影展活动、大师讲座、市民开放日等,培育了深厚的电影文化土壤。如今,“赏电影、论电影、爱电影”已成为福建民众的文化新风尚,这种发自内心的文化热爱,正是金鸡奖留给福建最珍贵的礼物。

从《小城春秋》的一鸣惊人到金鸡奖台上的硕果累累,再到全域影视生态的构建、全民的参与,福建电影始终与时代同频共振。7年的相伴相随,金鸡奖不仅提升了福建电影的专业水准,更重塑了福建的文化格局。展望未来,福建电影人将继续以“有福”为帆,以创新为桨,在广阔的电影海洋中破浪前行,为中国电影发展贡献更多福建力量。

■观影

《不该停止的追问》

用现实叩击银幕 以勇气照亮沉默

本报记者 李雪昆

“一起面对恶行”“勇敢说不”“这部电影的意义远超剧情本身”“聚焦职场困境女性勇敢发声”“不妥协的勇气,超佩服”……11月21日,随着聚焦反性骚扰与女性权益保护的现实主义电影《不该停止的追问》全国公映,社交平台上热议如潮水般涌来。网友们的共鸣直指影片核心——它不仅是一部电影,更如一束穿透阴霾的光,照亮职场中被忽视的角落,为构建文明平等的职场生态注入了坚定力量。

这部电影历时6年打磨的作品,以真实案例为创作基石,用类型化叙事承载深刻命题。它的重量,早已在创作之初便深深扎根于现实的土壤。

真实调研 深度探寻

《不该停止的追问》以职业女性王遥的离奇死亡开篇,这一较具冲击力的情节如同投入湖面的石子,瞬间打破职场“风平浪静”的表象,拉开了对职场阴暗面深度探寻的序幕。为让故事摆脱悬浮感,创作团队用6年时间完成了一场“沉浸式调研”——翻阅了100余个不同行业、不同岗位的真实案例,并寻访当事人,记录下从日常微妙暗示到激烈权益冲突的一手细节。这些带着生活温度与痛感的素材,最终转化为了影片中真实可感的情节与台词。

编剧吴东透露,影片灵感源自他身边的真实事件,这种“从生活中汲取养分”的创作理念,让作品天然具备了可信度。为确保专业性,团队不仅深入研究法律程序、咨询专业人士,让维权情节严丝合缝,更细致刻画了受害者的心理博弈,将她们面对不公时的挣扎与勇气具象化。影片就这样以镜头为棱镜,折射出了职场生态中令人不安的现实困境。

在影片中,可以看到酒桌文化的畸形异化。在不少职场场景中,酒桌沦为权力展示与利益交换的“隐形战场”,领导的一个眼神、一句暗示,便足以让下属被迫举杯,即便内心抗拒也只能强颜欢笑。这种看似轻松的社交,实则暗藏着权力压迫与人格不平等,严重侵蚀着职场公平与员工身心健康。

又如性骚扰的隐秘蔓延。影片清晰呈现了性骚扰的多元形态——从言语轻浮到肢体冒犯,每一种都令人愤慨。而更令人揪心的是受害者的“沉默困境”:害怕报复、担心名誉受损的心理,让许多人选择隐忍、反而助长了施害者的嚣张气焰。影片用细腻镜头捕捉受害者的恐惧、无助与自我怀疑,让观众直观感受到了这一问题的沉重分量。

此外,影片还展示了家庭支持的“缺



位伤害”。当受害者试图向家人寻求慰藉时,得到的往往是不理解、指责甚至误解。这种来自最亲近之人的伤害,比职场侵害更具摧毁力,它击碎了受害者最后的心理防线,将其推向更深的绝望。

在影片的种种呈现中,主人公王菁菁如同一束锐利的光。为追寻姐姐王遥死亡的真相,她卧底姐姐生前的公司,以智慧与勇气在危险中撕开职场黑幕。她的执着不仅是为姐姐讨回公道,更在于用抗争唤起更多人对职场不公的关注。

揭示问题 唤醒迷思

观影后,观众对该片“悬疑外壳+社会内核”的叙事模式印象深刻。对此,该片导演年世亚表示,影片将类型化表达与现实关怀完美融合,是为了在保留商业电影戏剧张力的同时,能够深化作品的思想内涵。影片以“谁是施暴者”为核心悬念,串联起多条杂织的叙事线,在抽丝剥茧的推理过程中,始终紧扣“追问不该停止”的核心叩问——它追问的不仅是个体的恶行,更是职场不公背后的深层问题。

在和主创团队的交流中,《中国新闻出版广电报》记者可以感受到主创人员深厚的“社会责任高于商业考量”。比如在处理女性创伤情节时,摒弃了感官刺激的表达方式,转而用细腻的情感刻画与演员的精准演绎传递痛感。“这种克制既尊重了受害者的尊严,又引导观众跳出‘猎奇式围观’,深入思考创伤背后的社会治理。”年世亚说,正如王遥这一角色,虽以死亡开篇,但其生前遭遇通过闪回等方式逐步浮现,职场规训与精神暴力的细节刻画入木三分,形成强大的情感冲击力,让观众与角色的痛苦产生深度共鸣。

“作为一部现实题材作品,《不该停止的追问》的价值不仅在于揭示问题,更在于它的‘唤醒’作用。”吴东谈到,当银幕将职场阴暗面呈现在公众视野中,当王菁菁们的勇气感染更多人,电影便成为了穿透现实迷雾的强光。它也再次印证——创作者唯有直面现实,用镜头记录反思,才能让艺术成为社会进步的微末却坚定的推力,让每个被忽视的角落,都能被照亮。